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Z końcem tegorocznej zimy zbiegły się doniesienia mediów o przypadkach 

występowania ptasiej grypy wśród ptaków powracających do Polski. Wcześniejsze nasze 

badania wykazały, że większość ludzi raczej obawia się zarażenia wirusem H5N1, choć 

w  różnym stopniu. W marcu jedna trzecia ankietowanych (33%) uznała ptasią grypę 

za  poważne zagrożenie dla Polaków, nieco więcej (35%) sądziło, że jest ono niewielkie, 

tylko  jedna czwarta była zdania, że w ogóle nie ma niebezpieczeństwa1. Postanowiliśmy 

sprawdzić, czy Polacy uważają ptasią grypę za ryzykowną dla swoich zwierząt. 

Jak wynika z naszego kwietniowego sondażu2, większość osób biorących w nim 

udział (59%) to właściciele zwierząt gospodarskich lub domowych - albo też jednych 

i  drugich. Jedna czwarta mieszkańców naszego kraju (24%) deklaruje, że ma jakieś zwierzęta 

gospodarskie, np.  świnie, krowy czy kury. Osoby mające tego typu zwierzęta przeważają 

oczywiście wśród mieszkańców wsi (56%), szczególnie zaś rolników (85%). W miastach 

powyżej 20 tysięcy ludności należą do  nielicznych (stanowią zaledwie po kilka procent). 

Ponad połowa badanych (52%) zadeklarowała, że ma jakieś zwierzęta domowe, np. kota, psa, 

chomika, ptaki czy rybki3. 

                                                 

1 Zob. komunikaty CBOS: „Ptasia grypa”, listopad 2005, „Ptasia grypa: reakcje Polaków, Czechów, Węgrów 
i  Słowaków”, grudzień 2005, „Poczucie zagrożenia ptasią grypą”, marzec 2006. 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (191) przeprowadzono w dniach 1-4 kwietnia 2006 roku na liczącej 
1025 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
3 Więcej informacji na temat trzymania zwierząt w domach znajduje się w komunikacie CBOS „Przestrzeganie 
praw zwierząt w Polsce”, marzec 2006. 
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  CBOS 

 RYS. 1   
 CZY MA PAN(I) JAKIEŚ ZWIERZĘTA 

HODOWLANE, NP. ŚWINIE, KROWY, KURY? 
CZY TRZYMA PAN(I) W DOMU JAKIEŚ 

ZWIERZĘ(TA), NP. KOTA, PSA, CHOMIKA,  
PTAKI CZY RYBKI? 

 

24%76%
TakNie

52%48%
TakNie

 

 

 
Właścicieli zwierząt zapytaliśmy, czy w związku z doniesieniami o pojawieniu się 

w  Polsce zagrożenia ptasią grypą podejmują jakieś kroki, żeby ochronić swoje zwierzęta 

przed  zarażeniem tą chorobą.  

 

 
ODPOWIEDZI OSÓB MAJĄCYCH ZWIERZĘTA DOMOWE I/LUB GOSPODARSKIE (N=580) 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY W ZWIĄZKU Z DONIESIENIAMI O POJAWIENIU SIĘ W POLSCE ZAGROŻENIA 
PTASIĄ GRYPĄ PODEJMUJE PAN(I) ALBO ZAMIERZA PODJĄĆ JAKIEŚ KROKI, 
ŻEBY  OCHRONIĆ SWOJE ZWIERZĘTA PRZED ZARAŻENIEM SIĘ TĄ CHOROBĄ?  

 

 

37%

10%

25%

28%

Tak, już podjąłem(ęłam) odpowiednie
kroki, żeby chronić moje zwierzęta

Jeszcze nie podjąłem(ęłam) takich 
kroków, ale zamierzam to zrobić

Nie i nie zamierzam robić nic takiego,
bo moje zwierzęta są zawsze i stale

 dobrze chronione

Nie i nie zamierzam robić nic takiego, 
bo uważam, że ptasia grypa nie stanowi 
poważnego zagrożenia, nie należy 
ulegać panice
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Nieco ponad połowa badanych mających jakieś zwierzęta (53%) zadeklarowała, że 

nie  zamierza przedsiębrać szczególnych środków ostrożności, jednak różnie uzasadniała tę 

decyzję: co czwarty (25%) uważa, że jego zwierzęta są zawsze i stale dobrze chronione, 

nieco  więcej zaś (28%) jest zdania, że ptasia grypa nie stanowi poważnego zagrożenia. 

Ponad jedna trzecia respondentów mających jakieś zwierzęta (37%) twierdzi, że 

podjęła już odpowiednie kroki, by chronić je przed ewentualnym zarażeniem ptasią grypą, 

a  kolejne 10% deklaruje, że w najbliższej przyszłości postara się o odpowiednią ochronę. 

Odsetek osób, które podejmują szczególne środki ostrożności w obawie przed możliwością 

pojawienia się zagrożenia ptasią grypą, jest szczególnie wysoki wśród właścicieli zwierząt 

gospodarskich (a więc przede wszystkim mieszkańców wsi, rolników) - wynosi 61%. 

Ci,  którzy mają jakieś zwierzęta domowe, zdecydowanie mniej narażone na tę chorobę, 

nieco  częściej niż  przeciętnie deklarowali, że nie zamierzają w żaden szczególny sposób 

chronić swoich pupilów (patrz tabela aneksowa). 

 Opracowała 

 Joanna  LEWANDOWSKA  
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Tabela 1. Czy w związku z doniesieniami o pojawieniu się w Polsce zagrożenia  

ptasią grypą podejmuje Pan(i) albo zamierza podjąć jakieś kroki, żeby 
ochronić swoje zwierzęta przed zarażeniem się tą chorobą? 1 - Tak, już 
podjąłem(ęłam) odpowiednie kroki, żeby chronić moje zwierzęta; 2 - Jeszcze 
nie podjąłem(ęłam) takich kroków, ale zamierzam to zrobić; 3 - Nie i nie 
zamierzam robić nic takiego, bo moje zwierzęta są zawsze i stale dobrze 
chronione; 4 - Nie i nie zamierzam robić nic takiego, bo uważam, że  
ptasia grypa nie stanowi poważnego zagrożenia, nie należy ulegać panice  

                                                                                                   (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │  Liczba  │ 
                           │                            │          │          │          │          │   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     37   │     10   │     25   │     28   │    580   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     37   │     10   │     21   │     32   │    285   │ 
                           │  Kobiety                   │     37   │      9   │     29   │     25   │    296   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     34   │     17   │     24   │     25   │     93   │ 
                           │  25-34                     │     29   │     13   │     28   │     30   │    111   │ 
                           │  35-44                     │     34   │      8   │     26   │     31   │     98   │ 
                           │  45-54                     │     40   │      6   │     23   │     31   │    136   │ 
                           │  55-64                     │     35   │      7   │     33   │     25   │     55   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     53   │      6   │     18   │     23   │     87   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     48   │     12   │     14   │     26   │    303   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     29   │     12   │     38   │     21   │     64   │ 
                           │  20-100 tys.               │     30   │      4   │     28   │     38   │     80   │ 
                           │  101-500 tys.              │     18   │      9   │     41   │     32   │     79   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     28   │      2   │     40   │     31   │     54   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     48   │     11   │     19   │     22   │    187   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     38   │      7   │     22   │     34   │    142   │ 
                           │  Średnie                   │     29   │     11   │     30   │     30   │    202   │ 
                           │  Wyższe                    │     28   │      6   │     36   │     31   │     50   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     30   │      8   │     31   │     31   │     38   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     28   │      6   │     43   │     23   │     43   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     26   │      6   │     32   │     36   │     57   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     41   │     10   │     14   │     34   │     50   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     28   │      6   │     27   │     39   │     28   │ 
                           │  Rolnicy                   │     55   │     10   │     15   │     20   │     53   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     27   │     20   │     21   │     31   │     16   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     45   │      9   │     12   │     34   │     54   │ 
                           │  Emeryci                   │     48   │      5   │     25   │     22   │    101   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     29   │     22   │     32   │     17   │     49   │ 
                           │  Bezrobotni                │     27   │     10   │     26   │     36   │     66   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     48   │     15   │     14   │     22   │     25   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     23   │     10   │     33   │     34   │     64   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     40   │      4   │     19   │     36   │     43   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     29   │      9   │     31   │     32   │    133   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     61   │     10   │     13   │     16   │     52   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     33   │     15   │     24   │     27   │     83   │ 
                           │  301-500                   │     39   │      2   │     26   │     33   │     86   │ 
                           │  501-900                   │     45   │      4   │     25   │     25   │    109   │ 
                           │  901-1200                  │     23   │     14   │     32   │     30   │     36   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     21   │     14   │     34   │     31   │     38   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     37   │      9   │     22   │     32   │    160   │ 
                           │  Średnie                   │     38   │      9   │     25   │     28   │    278   │ 
                           │  Dobre                     │     36   │     11   │     28   │     25   │    142   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     39   │      5   │     33   │     23   │     40   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     41   │     10   │     25   │     25   │    297   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     40   │     16   │     19   │     26   │    115   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     27   │      5   │     23   │     45   │     80   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     27   │      5   │     35   │     34   │     49   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     27   │     10   │     29   │     34   │     71   │ 
                           │  Centrum                   │     40   │     10   │     26   │     24   │    179   │ 
                           │  Prawica                   │     37   │      8   │     27   │     27   │    176   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     39   │     10   │     19   │     32   │    154   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │                            │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mający zwierzęta hodowlane│     61   │     10   │     12   │     17   │    239   │ 
                           │  Niemający                 │     21   │     10   │     34   │     36   │    340   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │                            │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mający zwierzęta domowe   │     34   │     10   │     26   │     30   │    518   │ 
                           │  Niemający                 │     63   │      9   │     12   │     17   │     63   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  


